

АРКТИЧЕСКАЯ ШАХМАТНАЯ ДОСКА: ГРЕНЛАНДИЯ В ЭПИЦЕНТРЕ МИРОВЫХ АМБИЦИЙ

УДК 327; 930.22

DOI: <https://doi.org/10.30546/3006-0346.2025.1.85.039>

АЙСЕЛЬ АСКЕРЛИ

Докторант Бакинского Государственного
УниверситетаE-mail: ayselaskerli888@gmail.com

Введение

Гренландия — крупнейший остров планеты, расположенный на стыке Северной Америки и Европы. Её площадь составляет более 2 миллионов квадратных километров, но большая часть покрыта ледниками. Несмотря на суровый климат и низкую плотность населения, Гренландия является важным объектом международной политики благодаря своему стратегическому расположению и богатейшим запасам полезных ископаемых [1].

На протяжении столетий Гренландия находилась под контролем Дании, но её автономия усилилась в XX и XXI веках. Сегодня остров находится в центре интересов таких мировых держав, как США, Россия и Китай. Изменение климата, открывающее доступ к арктическим ресурсам и торговым путям, ещё больше увеличивает её значение. Данная статья посвящена изучению истории Гренландии, её культуры, экономического потенциала и роли в глобальной политике.

Исторический контекст: от колонии к автономии

Гренландия была заселена около 2500 лет назад инуитскими племенами, которые адаптировались к суровым условиям Арктики. [2] Они занимались охотой, рыболовством и сбором, что составило основу их уникальной культуры. В конце X века н. э. на остров прибыли норвежские викинги, основавшие несколько поселений, включая Брэттахлид. Однако из-за “Малого ледникового периода” и экономической изоляции эти поселения исчезли к XV веку [3].

Датский интерес к Гренландии возродился в XVIII веке. В 1721 году миссионер Ганс Эгед начал колонизацию острова, что привело к установлению датского контроля. После Кильского мирного договора 1814 года Гренландия окончательно вошла в состав Дании.

До середины XX века Гренландия оставалась колонией [4]. В 1953 году она получила статус

провинции, а в 1979 году — автономии. Расширение автономии в 2009 году позволило местным властям контролировать большинство внутренних вопросов, включая природные ресурсы. Однако оборона и внешняя политика остаются под контролем Копенгагена [5].

Многие жители выступают за полный суверенитет, но экономическая зависимость от датских субсидий и сложные климатические условия сдерживают этот процесс.

Культура и жизнь коренного населения

Культура Гренландии отражает богатую историю инуитов. Они сохранили традиции, несмотря на влияние европейских колонизаторов. Искусство инуитов, включая резьбу по кости и устные предания, остаётся неотъемлемой частью культурного наследия [6].

Гренландский язык стал основным после получения автономии, хотя датский продолжает использоваться в административной и образовательной сферах. Сохранение языка и традиций является приоритетом для местных властей [7].

Коренное население бережно относится к окружающей среде, используя традиционные методы охоты и рыболовства. Эти практики минимально влияют на экосистему, что особенно важно для сохранения природы региона.

Экономика и природные ресурсы

Гренландия обладает значительными запасами нефти, газа, золота, железной руды, редкоземельных металлов и других полезных ископаемых. Однако разработка этих ресурсов сопряжена с техническими трудностями и экологическими рисками [8].

Климатические изменения открыли доступ к ранее недоступным месторождениям, что привлекло внимание крупных мировых корпораций. Однако местное население опасается негативных последствий для экосистемы.

Ледяной щит Гренландии хранит большую часть мировых запасов пресной воды, что дела-

ет его важным резервуаром для удовлетворения растущего мирового спроса на этот ресурс.

Основой экономики острова остаётся рыболовство. Вывод креветок и палтуса занимает ключевую роль в экспорте. Туризм также развивается благодаря уникальной природе. [9] Ледники, айсберги и северное сияние ежегодно привлекают тысячи туристов.

Изменение климата оказывает сильное влияние на Гренландию. Таяние ледников способствует повышению уровня мирового океана, угрожая как местным экосистемам, так и глобальным экологическим процессам [10].

Разработка природных ресурсов и рост туризма также могут нанести ущерб природе. Местное правительство сотрудничает с международными организациями для поиска баланса между экономическим развитием и сохранением экосистемы. Так например, во время проведения аэрофотосъемки ледяного щита Гренландии исследователи NASA обнаружили американскую военную базу времен Холодной войны, скрытую под слоем льда толщиной около 30 метров. Построенная в 1959 году инженерным корпусом армии США, база под названием «Camp Century» официально функционировала как исследовательская станция в полярных условиях.

Помимо этого, она использовалась как часть секретного проекта «Ледяной червь» (Project Iceworm), целью которого было создание системы мобильных площадок для запуска ядерных ракет, направленных на стратегические объекты СССР. Комплекс состоял из туннельной сети длиной около 4000 километров, где планировалось разместить порядка 600 ядерных ракет. В 1960 году на базу был доставлен компактный атомный реактор РМ-2А, наличие которого сегодня вызывает серьёзные экологические опасения. Проект закрыли в 1966 году из-за нестабильности ледяного покрова, что сделало его реализацию невозможной. Однако эксперты из Кооперативного института исследований в области наук об окружающей среде (CIRES) при Университете Колорадо считают, что этот район остаётся угрозой для экологии. По их оценкам, таяние льдов, вызванное глобальным потеплением, может привести к высвобождению около 200 тысяч литров дизельного топлива, а также токсичных веществ и химических хладагентов, которые могут нанести вред окружающей

среде. Секретный проект «Ледяной червь» не только раскрывает малоизвестные аспекты истории Холодной войны, но и привлекает внимание к экологическим последствиям прошлой военной деятельности. Этот проект служит напоминанием о долгосрочных рисках для природы, связанных с действиями человека в прошлом [11].

Также стоит отметить, что китобойный промысел в Гренландии считается важной частью культурных традиций и образа жизни местных жителей. Для гренландцев, или инуитов, охота на китов является ключевым источником продовольствия. Ежегодно они добывают около 170 крупных китов, что делает Гренландию третьим по объёмам китобойным регионом мира после Норвегии и Японии, где вылавливается более 600 китов в год. Согласно Международной китобойной комиссии, побережья Гренландии делятся на две зоны обитания разных популяций китов, для которых устанавливаются отдельные квоты. На западном побережье, где проживает большая часть населения, добывается около 90% китов: ежегодно здесь вылавливают примерно 150 малых полосатиков и 10 финвалов. На восточном побережье их добыча ограничивается 10 малыми полосатиками в год.

Датские представители, представляющие интересы Гренландии, намерены предложить увеличение годовой квоты на вылов крупных китов с 170 до 221 особи в ближайший год. Однако это предложение вызвало серьёзную критику со стороны Международного общества по защите китов и дельфинов [12].

Интересы мировых держав

Расположенная между Северной Америкой и Европой Гренландия является ключевым регионом для контроля над Арктикой. Россия активно расширяет своё влияние в Арктике, Китай рассматривает регион как часть своей инициативы «Полярный Шёлковый путь», а США стремятся укрепить своё присутствие на острове [13].

Многие жители Гренландии выражают желание получить полный суверенитет. Однако экономическая зависимость от Дании остаётся главным препятствием. Кроме того, разработка природных ресурсов требует значительных инвестиций, что делает остров уязвимым к внешнему влиянию [14].

США: Стратегическое доминирование и сдерживание соперников

Соединённые Штаты с середины XX века рассматривали Гренландию как стратегически важный объект. В годы Второй мировой войны США разместили свои базы на острове, чтобы защитить Североатлантический регион. Авиабазы Туле, действующая с 1951 года, остаётся одним из ключевых элементов американской системы ПРО [15, с.45].

В 2019 году идея Дональда Трампа о покупке Гренландии вызвала международный резонанс, но она не была случайной. За этим предложением стояла геополитическая логика: контроль над ресурсами, укрепление присутствия в Арктике и противодействие экспансии Китая и России.

США видят Гренландию как важный стратегический узел для контроля над Арктикой. База Туле обеспечивает мониторинг космоса, отслеживание баллистических ракет и наблюдение за военной активностью России и Китая.

Кроме того, растущая доступность арктических морских путей увеличивает значение Гренландии как опорного пункта для защиты торговых маршрутов. Это особенно важно в условиях напряжённости с Москвой, которая активно милитаризирует свои арктические территории.

Гренландия обладает значительными запасами редкоземельных металлов, которые критически важны для США. Эти металлы используются в производстве высокотехнологичных устройств, включая военные системы, электронику и аккумуляторы. США стремятся снизить свою зависимость от Китая, который на данный момент доминирует на мировом рынке редкоземельных элементов.

Вашингтон также обеспокоен возможностью китайского влияния через экономические инвестиции. Открытие консульства США в Нууке в 2020 году стало символом усиления американского присутствия и демонстрацией серьёзности намерений.

Дональд Трамп вновь вернулся к идее приобретения Гренландии, предложив эту тему в последние месяцы своего первого президентского срока, несмотря на отказ Дании, аналогичный тому, что был 80 лет назад. Теперь, даже не вернувшись в Белый дом, он вновь поднимает вопрос, добавив угрозы в свой подход [15, с.88].

За последние пять лет стратегическое и экономическое значение Гренландии значительно возросло, чему способствовали глобальное потепление, российская агрессия в Украине и усиление позиций Китая — главного соперника США.

Что привлекает Трампа в Гренландии? Гренландия, покрытая льдом на более чем 80% своей территории и населённая всего 60 тысячами человек, является богатым источником природных ресурсов. С таянием ледников добыча полезных ископаемых становится всё более доступной. Здесь есть нефть, уран и редкоземельные металлы, которые крайне важны для высокотехнологичных отраслей. В условиях торговой войны с Китаем, который контролирует более 70% мирового производства редкоземельных элементов, США всё более заинтересованы в освоении этих ресурсов.

Также географическое положение Гренландии в Арктике и её стратегическое значение для морских путей, делает её важным элементом в противостоянии с Китаем и Россией. США имеют военную базу на острове с времён Холодной войны, и расширение военного присутствия в регионе будет способствовать защите своих интересов.

Исторически эта территория имеет стратегическое значение для НАТО и является важным элементом в контроле за морскими путями между Европой и Северной Америкой. Важно и то, что Гренландия может стать ключевым пунктом арктического торгового пути, который вызывает интерес у Китая.

Личные амбиции Трампа не ограничиваются исключительно экономическими выгодами. Покупка Гренландии могла бы занести его имя в историю вместе с другими американскими президентами, такими как Эндрю Джонсон и Томас Джефферсон, которые прикупили Аляску и Луизиану для США. Стоит отметить, что США не прирастали землями с 1947 года, когда при президенте Гарри Трумэне Америке перешли небольшие острова в Тихом океане после поражения Японии во Второй мировой войне.

На сегодняшний день США работают над укреплением отношений с местным правительством Гренландии, предлагая экономическую помощь, инфраструктурные проекты и образова-

тельные программы. Цель Вашингтона – добиться, чтобы Гренландия оставалась в сфере влияния Запада, несмотря на автономию от Дании.

Накануне своей инаугурации 20 января Дональд Трамп, занимавший пост президента США, неоднократно высказывал идею о приобретении Гренландии и даже не исключал возможность военного вмешательства. По мнению экспертов в области национальной безопасности, стратегическое расположение Гренландии и её богатые природные ресурсы делают её ключевым элементом в системе обороны США и НАТО. Однако в последние годы Китай активно развивает экономическое и торговое сотрудничество с Гренландией, что может усилить его военное присутствие в регионе. В этом контексте контроль над Гренландией рассматривается США как способ укрепления своего влияния в Арктике и противодействия растущему влиянию Китая и России.

Подписывая указ в Белом доме 20 января, Трамп вновь подчеркнул важность приобретения Гренландии и выразил оптимизм относительно возможного сотрудничества с Данией. На пресс-конференции 7 января он заявил, что в случае провала переговоров Дании могут быть введены высокие тарифы, а также не исключил применения экономического или военного давления. В тот же день Дональд Трамп-младший посетил Гренландию с частным визитом. Идея Трампа вызвала дипломатическую напряженность в отношениях с правительствами Дании и Гренландии. 17 января премьер-министр Гренландии Муте Эгед в интервью Fox News отметил, что Гренландия остаётся членом НАТО и готова к сотрудничеству с США, но не рассматривает вариант продажи.

13 января республиканцы в Палате представителей предложили законопроект «Сделать Гренландию великой снова», дающий Трампу право вести переговоры с Данией о покупке острова. Согласно проекту, любое достигнутое соглашение должно быть передано в соответствующие комитеты Конгресса в течение пяти дней. Если Конгресс не примет возражений в течение 60 дней, сделка может вступить в силу. Россия и Китай активно наращивают свое экономическое и военное присутствие в Арктическом регионе. Китай называет себя «околоарктической стра-

ной» и включил Арктику в свою инициативу «Пояс и путь», предложив создание «Полярного шелкового пути», частью которого может стать Гренландия.

Из-за таяния арктических льдов, вызванного глобальным потеплением, становится проще получить доступ к редкоземельным минералам, а также запасам нефти и газа, находящимся в Гренландии. Кроме того, уход льдов способствует формированию новых судоходных маршрутов, таких как Северо-Западный проход и Северный морской путь. Благодаря своему географическому положению Гренландия становится ключевой точкой для этих новых морских путей.

Канал Гренландия–Исландия–Великобритания (GIUK), который во времена холодной войны использовался НАТО для слежения за советскими подводными лодками, вновь приобретает стратегическое значение. Сейчас Гренландия становится важным военным объектом, вызывающим беспокойство у США. Контроль над этим регионом может значительно укрепить оборонные позиции Америки в Арктике, позволяя более эффективно отслеживать и сдерживать потенциальные военные действия со стороны Китая и России. Это особенно важно для предотвращения возможных атак вражеских самолётов или ракет на Северную Америку [16].

Китай: Экономическая экспансия и новые торговые пути

Китайская арктическая политика основывается на концепции «Полярного шёлкового пути». Таяние льдов открывает новые маршруты, которые могут сократить время доставки товаров из Азии в Европу. Гренландия для Китая является ключевой точкой, через которую можно развивать инфраструктурные проекты для обслуживания этих маршрутов [17, с 25].

Китай видит Гренландию как источник критически важных природных ресурсов. Редкоземельные металлы, нефть и газ представляют особый интерес для Пекина, учитывая его растущие потребности в сырье для промышленности. Китайские компании неоднократно предлагали инвестировать в добычу полезных ископаемых на острове, например, на месторождениях в районе Кванефельда.

Эти проекты вызывают беспокойство у

Запада, поскольку позволяют Китаю установить экономическое влияние в регионе. Так, в 2016 году датское правительство заблокировало сделку о продаже стратегического аэропорта в Гренландии китайским инвесторам, опасаясь усиления зависимости от Пекина.

Китай использует свои финансовые ресурсы, чтобы завоевать доверие местного правительства Гренландии. Программы инфраструктурного развития, предложения по строительству портов, дорог и добывающих предприятий – всё это часть долгосрочной стратегии Пекина.

Однако гренландцы относятся к этим предложениям с осторожностью, опасаясь, что такие инвестиции могут привести к утрате экономической независимости.

Китай проявляет повышенный интерес к Арктике, включая Гренландию, рассматривая её в рамках своей инициативы «Ледяной шелковый путь». В октябре 2023 года министр иностранных дел Гренландии Вивиан Мотсфельдт посетила Китай для укрепления сотрудничества в таких сферах, как экономика, торговля, туризм и вопросы, связанные с Арктическим регионом. В рамках визита было открыто представительство Гренландии в Пекине, что демонстрирует стремление к углублению двусторонних отношений. Китайские компании заинтересованы в инвестировании в инфраструктурные проекты и добычу полезных ископаемых на территории Гренландии. Однако победа партии Inuit Ataqatigiit («Народное сообщество») на выборах в апреле 2021 года, известной своей позицией по ужесточению контроля над иностранными инвестициями, особенно в горнодобывающей отрасли, может ограничить амбиции Китая в регионе. В 2019 году проект строительства аэропорта в Гренландии с участием китайского финансирования вызвал беспокойство в США, что побудило Пентагон предпринять меры для предотвращения возможного военного использования объекта. Кроме того, в 2024 году представители США и Дании убедили крупнейшего разработчика редкоземельных металлов в Гренландии, компанию Tanbrev, отказаться от продажи своего проекта китайской корпорации. Китай активно вкладывает средства в экономику Гренландии, особенно в разработку месторождений и инфраструктуру. Однако изменения в полити-

ческой ситуации внутри Гренландии могут заставить пересмотреть условия этих инвестиций. Несмотря на отсутствие официального военного присутствия Китая в регионе, его растущее экономическое влияние вызывает тревогу у других мировых держав [17, с 75].

Россия: Милитаризация Арктики и глобальные амбиции

Россия в последние годы активно наращивает своё присутствие в Арктике. Москва видит этот регион как стратегически важный для своей национальной безопасности. Хотя Гренландия не граничит напрямую с Россией, она находится в зоне её интересов, поскольку контроль над Арктикой невозможен без учёта активности других держав.

Россия восстановила старые советские военные базы, построила новые аэродромы и разместила в Арктике современные системы ПВО. Этот шаг направлен на обеспечение своих границ и демонстрацию силы [18].

Россия активно конкурирует за доступ к арктическим ресурсам, включая нефть, газ и редкоземельные металлы. Северный морской путь, который проходит вдоль российских границ, становится важной альтернативой традиционным маршрутам, и Россия стремится монополизировать его использование [19].

Гренландия в этом контексте рассматривается как потенциальная угроза. Если США или Китай укрепят свои позиции на острове, это может изменить баланс сил в Арктике.

Россия стремится ограничить влияние Запада на Арктику. Её стратегия включает укрепление связей с другими членами Арктического совета и противодействие инициативам, которые угрожают её интересам.

В последние годы отношения между Гренландией и Россией стали напряжёнными. В январе 2025 года председатель Совета Федерации России Валентина Матвиенко выразила озабоченность по поводу претензий США на Гренландию, подчеркнув важность соблюдения международного права и защиты суверенитета. Гренландия, со своей стороны, стремится к независимости от Дании. В январе 2025 года премьер-министр Гренландии Муте Эгед заявил о планах добиться полной самостоятельности, что

может существенно повлиять на геополитическую обстановку в регионе, а также на отношения с Россией.

Россия, имеющая давние интересы в Арктике, сталкивается с усложнением отношений с Гренландией. Это связано с ростом напряжённости между Россией и Западом, а также увеличением внимания США и НАТО к Арктическому региону. В январе 2025 года стало известно о модернизации американской авиабазы в Гренландии, что в Москве могут воспринять как усиление военного присутствия НАТО вблизи российских границ.

РЕЗЮМЕ

Гренландия остаётся одним из ключевых регионов в современном геополитическом ландшафте. Её стратегическое расположение между Северной Америкой, Европой и Арктикой, огромные запасы природных ресурсов и уникальная экосистема делают остров объектом повышенного интереса мировых держав. США стремятся укрепить своё военное и экономическое влияние, рассматривая Гренландию как важный плацдарм для сдерживания Китая и России. Китай, в свою очередь, видит в Гренландии возможность для расширения своего экономического присутствия через инвестиции в природные ресурсы и развитие инфраструктуры. Россия, активно милитаризирующая Арктику, также рассматривает Гренландию как важный элемент в борьбе за контроль над арктическими маршрутами и ресурсами.

Однако для самой Гренландии этот интерес мировых держав несёт как возможности, так и вызовы. С одной стороны, открываются перспективы для экономического роста, разработки природных ресурсов и привлечения инвестиций. С другой стороны, нарастающая внешняя конкуренция может поставить под угрозу экологическую устойчивость региона, его политическую автономию и культурное наследие.

Будущее Гренландии во многом зависит от её способности балансировать между экономическим развитием и сохранением экосистемы, а также от умения выстраивать равноправные отношения с мировыми державами. Вопросы суверенитета, экологической ответственности и устойчивого развития будут определяющими факторами в судьбе острова. Гренландия нахо-

дится на перекрёстке глобальных интересов, и то, каким путём она пойдёт, окажет значительное влияние не только на её будущее, но и на динамику международных отношений в Арктике.

Ключевые слова: Гренландия, США, Арктика, Северный морской путь, Китай, Полярный шёлковый путь, стратегия, природные ресурсы

ЛИТЕРАТУРА:

1. Dodds, K., & Nuttall, M. (2015). *The Scramble for the Poles: The Geopolitics of the Arctic and Antarctic. Polity.*
2. Gulløv, H. C. (2004). *Greenland and the Arctic: A Historical Overview. Museum Tusulanum Press*
3. Kleivan, I. (1984). *Eskimos of Greenland: Cultural Development and Adaptation. University of Copenhagen.*
4. Marquardt, O. (2006). *The Political History of Greenland: Colonialism to Self-Governance. Nordic Council of Ministers.*
5. Ackrén, M., & Jakobsen, U. (2015). *Greenland as a Self-Governing Sub-National Territory in International Relations. Arctic Review on Law and Politics.*
6. Nuttall, M. (1992). *Arctic Homeland: Kinship, Community, and Development in Northwest Greenland. University of Toronto Press.*
7. Dorais, L. J. (2010). *The Language of the Inuit: Syntax, Semantics, and Society in the Arctic. McGill-Queen's University Press.*
8. Sejersen, F. (2004). *Resource Extraction and the Greenlandic Economy: Challenges and Opportunities. Arctic Review.*
9. Heininen, L., & Southcott, C. (2010). *Globalization and the Circumpolar North. University of Alaska Press.*
10. Larsen, J. N., & Fondahl, G. (2014). *Arctic Human Development Report: Regional Processes and Global Linkages. Nordic Council of Ministers.*
11. <https://www.arctictoday.com/nasa-radar-unveils-hidden-cold-war-city-under-the-ice-in-greenland/> 05.02.2025
12. <https://www.svoboda.org/amp/24633985.html> 05.02.2025
13. Keil, K. (2014). "Arctic Security Matters." *European Union Institute for Security Studies.*

14. Gad, U. P. (2018). "Greenland: A Postcolonial Colony within the Kingdom of Denmark." *Arctic Yearbook 2018*.

15. Tamnes, R., & Offerdal, K. (Eds.). (2014). *Geopolitics and Security in the Arctic: Regional Dynamics in a Global World*. Routledge.

16. <https://smart-lab.ru/mobile/topic/1106829/> 22.01.2025

17. Brady, A.-M. (2017). *China as a Polar Great Power*. Cambridge University Press.

18. Zysk, K. (2011). "Military Aspects of Russia's Arctic Policy." *Nordic Journal of Studies in International Security*.

19. Baev, P. K. (2014). "Russia's Arctic Ambitions and the Northern Fleet." *Brookings Institution*.

SUMMARY

Greenland remains one of the key regions in the modern geopolitical landscape. Its strategic location between North America, Europe, and the Arctic, vast natural resource reserves, and unique ecosystem make the island a subject of heightened interest among global powers. The United States seeks to strengthen its military and economic influence, viewing Greenland as a crucial foothold for containing China and Russia. China, in turn, sees Greenland as an opportunity to expand its economic presence through investments in natural resources and infrastructure development. Russia, which is actively militarizing the Arctic, also considers Greenland an important element in the struggle for control over Arctic routes and resources.

However, for Greenland itself, this global interest presents both opportunities and challenges. On the one hand, it opens up prospects for economic growth, resource development, and foreign investment. On the other hand, growing external competition may threaten the region's environmental sustainability, political autonomy, and cultural heritage.

Greenland's future largely depends on its ability to balance economic development with ecosystem preservation, as well as its capacity to build equitable relations with global powers. Issues of sovereignty, environmental responsibility, and sustainable development will be key factors in shaping the island's destiny. Greenland stands at the crossroads of global interests, and the path it chooses will significantly impact not only its own future but also the dynamics of international relations in the Arctic.

Keywords: *Greenland, USA, Arctic, Northern sea route, China, Polar silk road, strategy, natural resources*

XÜLASƏ

Qrenlandiya müasir geosiyasi mənzərədə əsas regionlardan biri olaraq qalır. Onun Şimali Amerika, Avropa və Arktika arasındakı strateji mövqeyi, böyük təbii ehtiyatları və unikal ekosistemi adanı qlobal güclərin artan maraq obyektinə çevirir. ABŞ öz hərbi və iqtisadi təsirini gücləndirməyə çalışır və Qrenlandiyanı Çin və Rusiyanı cilovlamaq üçün mühüm dayaq nöqtəsi kimi görür. Çin isə Qrenlandiyanı təbii ehtiyatlara və infrastruktur inkişafına investisiya etməklə iqtisadi mövcudluğunu genişləndirmək üçün bir imkan kimi nəzərdən keçirir. Arktikanı aktiv şəkildə hərbişdirən Rusiya da Qrenlandiyanı Arktika marşrutları və resursları üzərində nəzarət uğrunda mübarizədə vacib bir element hesab edir.

Lakin Qrenlandiya üçün bu qlobal maraq həm imkanlar, həm də çətinliklər yaradır. Bir tərəfdən, iqtisadi inkişaf, təbii ehtiyatların işlənməsi və xarici investisiyaların cəlb olunması üçün perspektivlər açılır. Digər tərəfdən, artan xarici rəqabət regionun ekoloji davamlılığını, siyasi muxtariyyətini və mədəni irsini təhlükə altına qoya bilər.

Qrenlandiyanın gələcəyi əsasən onun iqtisadi inkişaf və ekosistemin qorunması arasında tarazlığı saxlamaq bacarığından, eləcə də qlobal güclərlə bərabər hüquqlu münasibətlər qurmaq qabiliyyətindən asılı olacaq. Suverenlik, ekoloji məsuliyyət və dayanıqlı inkişaf məsələləri adanın taleyini müəyyən edən əsas faktorlar olacaq. Qrenlandiya qlobal maraqların kəsişmə nöqtəsindədir və seçəcəyi yol təkcə onun öz gələcəyinə deyil, həm də Arktikada beynəlxalq münasibətlərin dinamikasına əhəmiyyətli təsir göstərəcək.

Açar sözlər: *Qrenlandiya, ABŞ, Arktika, Şimal dəniz yolu, Çin, Qütb ipək yolu, strategiya, təbii resurslar*